

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
иеромонаха Андрея (Короткова Егора Юрьевича),
представленной на соискание ученой степени кандидата богословия
«Методология создания богослужебного последования
преподобноисповеднику на церковнославянском языке (на примере
службы архимандриту Иоанну (Крестьянкину))

Согласно автореферату, представленная к защите кандидатская диссертация иеромонаха Андрея (Короткова Егора Юрьевича) является внушительным, многоаспектным исследованием, обладающим несомненной актуальностью.

Работа затрагивает сразу несколько тем современного православного богословия и церковной жизни – православную гимнографию, подвиг новомучеников и исповедников Церкви Русской. Автор определяет метод создания службы преподобноисповеднику и на основе выработанных принципов, подходов создает последование непрославленному в лице святых, но известному, почитаемому подвижнику XX-начала XXI вв. – архимандриту Иоанну (Крестьянкину (1910-2006).

Личность этого священнослужителя довольно ярко отражает всю специфику тяжелого периода жизни Русской Церкви – время безбожной советской власти. Примечательно, что о. Иоанн, родившийся в 1910 году, начал свое служение Церкви в качестве пономаря еще до революции, стал свидетелем всех страшных событий, последовавших за приходом к власти большевиков, – арестов, закрытий храмов и монастырей. Переbrавшись в 20-е гг. из родного Орла в Москву и трудясь на светской работе, будущий архимандрит не оставил веры, продолжая поддерживать связь с духовно близкими людьми. Не испугался он принять и священный сан в конце довольно смутных 40-х гг., наполненных, с одной стороны, надеждами на смягчение религиозной политики советской власти, а с другой – продолжающимся давлением, ограниченностью действий и, хотя менее активными, но арестами. О. Иоанн был одним из первых студентов

возрожденных Московских духовных школ, где вместе учился с яркими представителями нашей Церкви советского периода – будущими митрополитом Питиримом (Нечаевым), протоиереем Петром Деревянко, П.А. Голубцовым и др. В 1950 году на основе ложных обвинений в антисоветской деятельности священник Иоанн был арестован и впоследствии отправлен в ссылку.

После освобождения священнослужитель продолжал свои благодатные труды на благо Церкви, прихожан, духовных чад в Псковской епархии, затем в Рязанское земли, а с 1967 года в древней Псково-Печерской обители. На его глазах происходило и церковное, духовное возрождение на всем постсоветском пространстве. Скончался о. Иоанн в 2006 году, когда Русская Церковь уже окрепла после трагических десятилетий, в день переходящего праздника – собора всего сонма новомучеников и исповедников Церкви Русской.

Стоит повториться, своей целью представленная диссертация имеет определение основных методологических принципов создания богослужебных последований преподобноисповедникам – с их дальнейшей реализацией на примере составления службы архимандриту Иоанну.

Для достижения поставленной цели иеромонах Андрей (Коротков Егор Юрьевич) первоначально обращается к анализу отдельных служб преподобноисповедникам, выбор которых весьма показателен. Два последования посвящены древним святым – преподобноисповедникам Феодору Студиту и Феофану Сигрианскому, жившим во времена иконоборчества, одно – преподобноисповеднику Севастиану Карагандинскому, подвижнику XX столетия, который, являлся духовным наставником одного из однокурсников о. Иоанна – митрополита Питирима (Нечаева), и наконец – общая службы преподобноисповеднику XX века. Рассматривая данные чинопоследования, автор дает характеристику каждому гимнографическому жанру, выделяя присутствующие в них идеи, в том числе богословские, различные образы, отсылки к Священному Писанию и т.д. При

этом там, где необходимо, диссертант обращается к иным гимнографическим последованием, проводя параллели, выделяя схожие места, идентичность идей, фабульного развития текстов. Последнее обуславливает полноту и справедливость картины, представленной диссертантом.

На основе глубокого анализа указанных служб иеромонах Андрей (Коротков Егор Юрьевич) вырабатывает методологию создания службы преподобноисповеднику. Немаловажно, что автор неоднократно подчеркивает рекомендательный характер своих выводов, не игнорируя творческий характер гимнографической деятельности.

Справедливым можно назвать и дальнейшее рассмотрение биографии и письменного наследия архимандрита Иоанна (Крестьянкина) и экспериментального составления службы данному старцу, поскольку именно за счет этого происходит полноценное раскрытие выработанных методических рекомендаций и иллюстрирование их критериев.

Третья глава, в которой представлена составленная служба о. Иоанну, полноценно согласуется с предшествующими положениями диссертации, объясняет ход, а следовательно, и структуру исследования.

Основные тезисы, материалы и выводы исследования обсуждались в рамках четырех научно-практических мероприятий в разных духовных школах Русской Православной Церкви, а также были опубликованы в трех статьях в журналах из общечерковного перечня рецензируемых изданий, в котором должны опубликоваться результаты исследований соискателей церковных ученых степеней, в том числе входящих в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Автореферат полностью соотнесен я с содержанием самой диссертации, соответствует ее композиции, отражает основные, наиболее важные, по мнению диссертанта, выводы, заключения проделанного исследования. Он написан в академическом стиле, грамотным, научным языком.

Рассмотрение автореферата и знакомство с текстом самой диссертации позволяют сделать вывод, что представленная к защите работа является самостоятельным и законченным исследованием, обладающим несомненной актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Итак, кандидатская диссертация «Методология создания богослужебного последования преподобноисповеднику на церковнославянском языке (на примере службы архимандриту Иоанну (Крестьянкину)» отвечает всем требованиям пп. 21-27 «Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви» от 13.03.2015 г., предъявляемым к работам подобного рода, а иеромонах Андрей (Коротков Егор Юрьевич) заслуживает присуждения ученой степени кандидата богословия.

Кандидат теологии, кандидат богословия,
заведующий кафедрой богословия
Религиозной организации – духовной
образовательной организации высшего
образования «Санкт-Петербургская
Духовная Академия Русской
Православной Церкви»

чч. Д. Лушников

Лушников Дмитрий Юрьевич,
священник Дмитрий

191167, г. Санкт-Петербург,
набережная Обводного канала, д. 17
Тел. +7 (812) 717-33-51
E-mail: kancilaria@yandex.ru
Веб-сайт: <https://spbda.ru/>

*Подпись рукой св.ееэс. д.ю. Лушникова
заверено.
зав. кафедрой
О. Гончаров
16.03.2025*

